






























































Urafstemning 

logt med den ovenfor refererede ApL-regel, er usikkert. Det må mu-
ligvis antages, at man i et lukket aktieselskab kan handle på samme 
måde som i anpartsselskabet. Hvis alle er enige, er resultatet i hvert 
fald ganske det samme.205 

I foreningsretten må antages samme retlige resultat som i aktiesel-
skaber, men foreningsrettens praktiske behov for en skrivebordsgene-
ralforsamling synes mindre. Hertil kommer, at aktieselskabets ejere 
på generalforsamlingen disponerer over en formueret, mens forenin-
gens medlemmer i højere grad har deres indbyrdes samvirke som med-
bestemmende formål med foreningen. Også dette taler imod en skri-
vebordsgeneralforsamling i en forening. 

Derimod kan der efter omstændighederne være tale om, at forenin-
gens generalforsamling bør forløbe parallelt med en generalforsam-
ling i et af foreningen 100% ejet selskab, men i så fald er det sidst-
nævnte generalforsamling, der er en skrivebordsgeneralforsamling. I 
vedtægterne for enkelte foreninger, der lægger vægt på medlemmer-
nes udtømmende indsigt i forholdene omkring det af foreningen ejede 
selskab, kan foreningens vedtægter endog gå så vidt som til en forskrift 
om de to generalforsamlingers helt parallelle afvikling (skønt selska-
bets generalforsamling formelt kunne holdes med en eneste deltager: 
en repræsentant fra foreningens bestyrelse). 

Beslægtet med, men dog i sin funktion væsensforskellig fra skrive-
bordsgeneralforsamlingen er urafstemningen. Er denne foreskrevet i 
vedtægterne, gælder disses bestemmelser. Er dette ikke tilfældet, kan 
urafstemningen være et velegnet middel til at indhente udsagn fra en 
større procentdel af medlemmerne, end man erfaringsmæssigt ellers 
vil kunne nå. Blot bør bemærkes, at urafstemningen ikke overflødig-
gør generalforsamling, idet dennes øvrige dagsorden skal gennemgås 
og en debat finde sted. Under en urafstemning kan debatindlæg med-
følge i skriftlig form, men mest hensigtsmæssigt er, at afstemningen 
påfølger en generalforsamling, hvor debat fandt sted. 

Urafstemning kan ikke fortrænge vedtægtsmæssige majoritets- eller 
quorumkrav, men alene skabe en supplerende registrering af et for-
slags tilslutning i medlemsskaren. Tilsigtes væsentlige indgreb i med-
lemsrettigheder, væsentlige nye aktiviteter e.l., kan massiv tilslutning 
under en urafstemning efter omstændighederne blive det moment, der 

205. Jfr. Gomard J 1969.358. SOV 1971:15 s. 234. Roos: Avtal och rostrått s. 164f. Go-
wer: Principles ofmodern company law 1979, s. 550. Werlauff: Generalforsamling 
og beslutning, s. 79f og 393. 
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Urafstemning 

- endog under en retssag anlagt af et enkelt utilfreds medlem om dis-
positionens retmæssighed - bliver afgørende for retmæssigheden.206 

Idet jeg stadig forudsætter vedtægternes tavshed om spørgsmålet, 
understreger jeg, at en urafstemning stiller betydelige krav til bestyrel-
sens fairness . På en generalforsamling finder en debat sted, ledet af en 
dirigent, der skal sikre fair play. Urafstemningen skal pr. definition 
søge at nå dem, der ikke deltog i generalforsamlingerne. Disses beslut-
ningsgrundlag er derfor det modtagne skriftlige materiale. Dette skal 
derfor være loyalt og afbalanceret. Enten på generalforsamlingen eller 
i brevform skal det derfor tilkendegives, at urafstemning agtes gen-
nemført, og at argumentationsindlæg til afstemningstemaet modtages. 
Disse må derfor vedlægges det udsendte afstemningsmateriale sam-
men med bestyrelsens egen redegørelse . Selve afstemningstemaet må 
ligeledes, da ingen dirigent kontrollerer spørgsmålenes udformning, 
være loyalt og neutralt udformet, næsten som om der blev foretaget en 
folkeafstemning. 

Det må anses retmæssigt, at bestyrelsen ved opfordringen til at ind-
sende argumentationsindlæg til vedlæggelse ved udsendelsen forbe-
holder sig at forkorte indlæg, der overskrider en vis størrelse. Ex tuto 
må bestyrelsen endvidere altid være berettiget, formentlig forpligtet , 
til at bortcensurere utilbørlige ytringer med åbenbart grundløse be-
skyldninger, ringeagtsytringer m.v. 207 

En næsten urafstemnings-lignende situation opstår, hvis en for-
ening, f.eks. et større andelsselskab, ved systematisk henvendelse til 
medlemmerne beder disse om fuldmagt til bestyrelsen til en general-
forsamling, hvor et vigtigt emne skal behandles. Efter nugældende 
dansk selskabs- eller foreningsret eksisterer ingen forskrifter for, 
hvike informationer bestyrelsen i denne forbindelse skal give medlem-
merne/selskabsdeltagerne. EF's udkast til 5. selskabsdirektiv vil give 

206. Jfr. U 1980.1075 V, hvor en urafstemningsbeslutning i en andelsboligforening om 
lejlighedernes tilslutning til et fællesantenneanlæg fandtes gyldig, idet der var tale 
om driftsudgifter, der ikke stred mod vedtægterne. Det kan ikke udelukkes, at 
den gennem urafstemningen dokumenterede brede medlemstilslutning var et væ-
sentligt moment. 

207. Jfr. Gower: Principles of modem company law (1987) s. 537 om engelsk ret, der 
for visse typer selskaber tillader aktionærer at forlange, at selskabet på deres 
vegne udsender redegørelse af op til 1.000 ord vedrørende emner, der skal be-
handles på en generalforsamling. Omkostningen skal bæres af aktionæren(!). 
Dette kan bestemt ikke antages ved urafstemning som her angivet. Gower anser 
reglen for at være af ringe praktisk betydning. Dette er nok muligt i selskabsret-
ten , men ikke ved foreningers urafstemninger. 
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Karaktermetode, kumulativ metode 

forskrifter for selskabsretten. Netop i foreningsretten, hvor den syste-
matiske fuldmagtsindsamling er et alternativ til en urafstemning, må 
der antages at påhvile foreningens bestyrelse informations- og loyali-
tetsforpligtelser af omtrent samme udstrækning, som hvis man foretog 
en urafstemning. 

Urafstemningen skal sættes således i system, at stemmeafgivernes 
anonymitet sikres. Foreningens generalforsamlingsvalgte revisorer 
bør medvirke hertil efter bestyrelsens anmodning. Den faktiske sik-
ring af anonymitetsprincippet er dog ikke nok. Det bør ved afstem-
ningsmaterialets udsendelse på forhånd tilkendegives medlemmerne, 
at sikringen er foretaget, så at ingen afholder sig fra at stemme ud fra 
tvivl om anonymiteten. 

Endelig bør optællingens rigtighed og kontrol sikres i mindst samme 
omfang, som hvis den skete under en generalforsamling under en fol-
kevalgt dirigents auspicier. På en generalforsamling anses afstem-
ningsresultatet for fastslået med dirigentens forkyndelse deraf for for-
samlingen. Ved urafstemning må fremkomst af brev til medlemmerne 
med afstemningsresultatet træde i stedet for denne forkyndelse. Ved 
afstemningsmaterialets udsendelse skal angives en frist for indsendel-
se, endnu en frist for optælling og endelig et omtrentligt tidspunkt, 
hvor resultatet kan forventes forkyndt i brevform. 

Kun et brud på anonymitetsprincippet er tilstedeligt, nemlig hvis be-
slutningen tilsigter at forringe nogle medlemmers/medlemsgruppers 
retsstilling. I så fald må netop disses tiltrædelse indhentes, for at be-
slutningen opnår gyldighed. 

Urafstemning er velegnet, hvor et antal valgmuligheder, eksempel-
vis nye aktiviteter, skal vægtes indbyrdes af medlemmerne i ro og mag. 
Teleinspektionens forslag til to alternative afstemningsmetoder i en 
antenneforening ( den ene efter en karaktermetode, den anden efter 
en kumulativ metode, som tillader det enkelte medlem at koncentrere 
sine stemmer), er gode eksempler herpå: 

Metode 1: Hvert medlem rangordner programmerne, og kan der 
f.eks. vælges 8 programmer, tildeles stemmesedlens øverste valg 8 
stemmer, det næste 7 etc. 

Metode 2: Hvert medlem tildeles (stadig forudsat 8 programmer) 36 
points (8 + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1), som frit kan placeres på et eller 
flere programmer. zo7a 

207a. Jfr. ,,Tænk" nr. 3, 1989, s. 16ff. 
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15.e. Forslag fra Kim Sand, Skadevænget 92 
 
Jeg ønsker følgende forslag optaget på førstkommende ordinære generalforsamling. 
 
§ 7.11 bortfalder. Den har intet formål og er kun et irritationsmoment. 
 
§ 21.4 reetableres i 2010 udgave. 
 
§ 21.5 afskaffes i sin helhed, men foreslås debatteret med henblik på en evt. genind-
førelse. 
 
§ 22.2 ændres, således, at der skal være quorum på min. 50% af medlemmerne til 
stede.  
 
2. Bestyrelsesmedlemmer der overtræder foreningens vedtægter suspenderes øjeblik-
keligt. 
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15.f. Forslag fra Mette Niebuhr, Skadevænget 62 
 
Forslag 1: Hjemmeside & Facebook 
 
1a: Hjemmeside og Facebook skal ‘bo’ i grundejerforeningen - ikke hos en pri-
vatperson. 
Vellerup Sommerbys hjemmeside og den tilhørende Facebook side, som hjemmesi-
den i dag linker/henviser til, bør fremadrettet IKKE ejes, drives eller administreres af 
en privatperson, som det er tilfældet for nuværende v. Henrik Kirkestrup. Grundejer-
foreningens officielle hjemmeside og Facebook side, som nuværende og kommende 
beboere i Sommerbyen henvises til at benytte og orientere sig i, skal oprettes/flyttes til 
selvstændigt domæne, ejet af Grundejerforeningen, og have rod og reference til grund-
ejerforeningens officielle adresse (se punkt 2) og tilknyttes Vellerup Sommerbys 
CVR nummer ifm. betaling af omkostninger forbundet med drift, abonnement mv. 
 
Såfremt forslag 1a vedtages af forsamlingen bør følgende drøftes og stilles til afstem-
ning: 
 
1b: Administration af Hjemmeside: Grundejerforenigens hjemmeside bør have en 
ledende Webmaster, som uvildigt kan kommunikere den siddende bestyrelse og 
grundejeres relevante indlæg og meddelelser. Hjemmesiden er grundejerforeningens 
fælles informationsredskab. I den forbindelse stilles forslag om, at den kommende be-
styrelse arbejder videre med et nyt set-up for dette, så hjemmesiden fremadrettet af-
spejler en saglig, relevant og uvildig kommunikation og information og ikke anvendes 
som politisk instrument af den ene eller anden musikant (bestyrelsesmedlem/privat-
person) 
 
1c: Administration af Facebook: En hovedadministrator fra bestyrelsen - eller en 
grundejer fra Vellerup Sommerby - udpeges til hovedhvervet. Samtlige til enhver tid 
siddende bestyrelsesmedlemmer tildeles redaktionelle rettigheder på lige fod med ho-
vedadministrator af FB siden, således, at et fælles samarbejde om lødigt indhold og 
god tone sikres og styrkes. 
 
Forslag 2: Selvstændig og fast postadresse til Vellerup Sommerby Grundejer-
forening 
Grundejerforeningen bør have en officiel, selvstændig og fast postadresse og tilhø-
rende postkasse. F.eks. på vandværksmatriklen, Birkebækvej 999, 4050 Skibby. For 
nuværende anvendes adressen Mejsevænget 87, 'Mejsegården' hos Dronepilot, 
Hus & Have Service v. Henrik Kirkestrup. 
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15.g. Forslag fra Steen Lindgaard Bertelsen, Mejsevænget 142 
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15.h. Forslag fra Dorthe Buch Janholm, Gøgevænget  37 
 
Forslag til ordinær generalforsamlingen i 2023, ændring af forenings ordensregler: 
 
Gældende formulering: 
 
2.4 Opbevaring eller henstilling på Ejendommene af køretøjer, campingvogne,, både 
eller lignende i forbindelse med klargøring og mindre vedligeholdelse, der ikke oversti-
ger 2 dage pr. måned, betragtes ikke som opbevaring eller henstilling i strid med nær-
værende ordensreglement 
 
Ny formulering af 2.4: 
 
2.4 Opbevaring eller henstilling på ejendommene af køretøjer, campingvogne, både 
eller lignende i forbindelse med klargøring og mindre vedligeholdelse, der ikke oversti-
ger 2 dage pr. måned, betragtes ikke som opbevaring eller henstilling i strid med nær-
værende ordensreglement. 
 
Det samme gælder endvidere opbevaring eller henstilling af en indregistreret camping-
vogn på egen matrikel i en periode på højst 3 sammenhængende uger i campingsæ-
sonen fra fredag i uge 11 til søndag i uge 42, hvor campingvognen klargøres mellem 
to brugsperioder. 
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15.i. Forslag fra Michael Bay Olsen, Tjørnevænget 12 
 
Beslutningsforslag om, at generalforsamlingen pålægger bestyrelsen at iværksætte 
undersøgelser, herunder indhentelse af tilbud, med henblik på at afdække mulighe-
derne for og hensigtsmæssigheden, i lyset af ydelser og priser mv., ved at indgå ad-
ministrationsaftale med en professionel administrator. 
  
Dette forslag er for, at der fremover, lige meget hvilken bestyrelse vi får, er en uvildig 
instans, som alle kan have tillid til. 
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15.j. Forslag fra Jesper Troels Jensen, Tjørnevænget 20, og Thyge Enevoldsen, 
Tjørnevænget 66 
 
Hermed forslag til behandling på foreningens ordinære generalforsamling. Forslagstil-
ler er undertegnede [Jesper Troels Jensen] og Thyge Enevoldsen.  
 
Forslag til generalforsamlingen 
 
Etiske regler for Vellerup Sommerby 
 
Disse etiske regler for Vellerup Sommerby supplerer foreningens vedtægter og 
de er gældende retningslinjer for alle der arbejder for foreningen eller dens med-
lemmer. 
 
1 Demokrati og dialog 
Bestyrelsen skal sikre at alle medlemmer kommer til orde på møder, i medlemsbladet 
og på foreningens hjemmeside og sociale medier. Medlemmerne kan ikke udelukkes 
fra dialogen på grund af meningsforskelle. 
 
Alle der deltager i debatten skal udvise almindelig høflighed og god tone. Overtrædes 
dette kan udelukkelse fra debatten ske for en periode. 
 
Redaktionen af bladet skal afvise indlæg med personangreb. 
 
2 Konflikthåndtering 
Konflikter i foreningen skal så vidt muligt undgås. Opstår der konflikter skal de søges 
løst ved mægling. 
 
Bestyrelsen kan ikke anlægge retssager mod medlemmerne medmindre dette er god-
kendt på en generalforsamling eller vedrører betaling af kontingent til foreningen. 
 
3 Naturen i balance 
Vellerup Sommerby er udstykket på et tidspunkt hvor fællesarealer blev anlagt som 
græsplæner. Det er ikke længere tidssvarende. Grundejerforeningens fællesarealer 
skal i videst muligt omfang anlægges og passes, så biodiversiteten og medlemmernes 
naturoplevelser fremmes. 
 
4 Den fælles økonomi 
Referater fra generalforsamlinger, bestyrelsesmøder og lignende offentliggøres på for-
enings hjemmeside. Personsager skal undtages for offentliggørelse. 
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Grundejerforeningen køber ind hos velanskrevne leverandører og indgår kun større 
kontrakter efter forudgående udbud, hvor der skal modtages tilbud fra mindst 3 by-
dende. Foreningens kontraktsparter oplyses på foreningens hjemmeside. 
 
Foreningens drift skal tilrettelægges så den langsigtede økonomi er i balance. 
 
Bestyrelsen skal ved aflæggelse af foreningens regnskab oplyse, hvem der er ansat 
af grundejerforeningen og til hvilke funktioner, samt oplyse lønsummen til foreningens 
bestyrelsesmedlemmer. 
 
Alle bestyrelsens medlemmer har til enhver tid ret til at se bilag vedrørende foreningens 
drift. 
 
5 Habilitet 
Den, der virker for Vellerup Sommerby, er inhabil i forhold til en bestemt sag, hvis 
 
1) vedkommende selv har en særlig personlig eller økonomisk interesse i sagens ud-
fald eller er eller tidligere i samme sag har været repræsentant for nogen, der har en 
sådan interesse, 
 
2) vedkommendes ægtefælle, beslægtede eller besvogrede i op- eller nedstigende li-
nie eller i sidelinien så nær som søskendebørn eller andre nærstående har en særlig 
personlig eller økonomisk interesse i sagens udfald eller er repræsentant for nogen, 
der har en sådan interesse, 
 
3) vedkommende deltager i ledelsen af eller i øvrigt har en nær tilknytning til et selskab, 
en forening eller en anden privat juridisk person, der har en særlig interesse i sagens 
udfald, 
 
4) sagen vedrører klage over eller udøvelse af kontrol- eller tilsynsvirksomhed over for 
en anden offentlig myndighed, og vedkommende tidligere hos denne myndighed har 
medvirket ved den afgørelse eller ved gennemførelsen af de foranstaltninger, sagen 
angår, eller 
 
5) der i øvrigt foreligger omstændigheder, som er egnede til at vække tvivl om ved-
kommendes upartiskhed. 
 
Den, der er inhabil i forhold til en sag, må ikke træffe afgørelse, deltage i afgørelsen 
eller i øvrigt medvirke ved behandlingen af den pågældende sag.  
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